

# ÉLELTÜNK

XLV. évf. 5. szám (45. Jg. Nr. 5)

Az európai magyar katolikusok lapja

2013. május

## KRISZTUS FELTÁMADÁSA A MI ERŐNK

Ferenc pápa a Szent Péter téren tartott szerdai általános kihallgatáson folytatja az elődje, XVI. Benedek által megkezdett, a Hit évének szentelt katekézissorozatot. Április 3-án, a húsvét utáni első alkalommal több mint harmincezer zárandokhoz szólva Ferenc pápa a Hiszekegy szavaiból indult ki.

„Harmadnapra feltámadt az Írások szerint.” Ez az az esemény, amelyet most ünnepelünk, vagyis Jézus feltámadása, a keresztény üzenet középpontja. Szent Pál a Korintusiakhoz írt első levelében így ír: „Elsősorban azt hagytam rátok, amit magam is kaptam: Krisztus meghalt bűneinkért, az Írások szerint, eltemették és harmadnap feltámadt, az Írások szerint. Megjelent Péternek, majd a tizenkettőnek” (1Kor 15,3–5). Ez a rövid hitvallás a húsvéti misztériumot hirdeti, és a feltámadt Krisztus megjelenéséről tanúskodik. „Jézus halála és feltámadása reményünk éltető szívét jelenti” – hangzott Ferenc pápa.

Tanítását folytatva, Pál apostol szavaira utalva kifejtette, hogy ha Krisztus nem támadt fel, semmit sem ér a hit, mert még mindig bűneinkben vagyunk (vö. 1Kor 15,17). Sajnos számos alkalommal előfordult, hogy a Jézus feltámadásába vetett hitet egyesek el akarták homályosítani, sőt az emberekben is kételyek merültek fel. Viszont csakis a feltámadás az, amely megnyitja szívünket, amely a valódi nagy reményre utat mutat életünk és világunk számára Isten végtelen jövője, a teljes boldogság felé, a bizonyosság irányába, hogy győzedelmeskedni lehet a rossz, a bűn, a halál felett. Ez segít a mindennapok bizalommal teli megélésében, hogy bátorsággal és elkötelezettséggel nézzünk szembe feladatainkkal. Krisztus feltámadása megvilágosítja mindennapjaink valóságát! Krisztus feltámadása a mi erőnk! – mondta a Szentatyja.

Ezt követően a hit átadásának módjaira tért ki tanításában Ferenc pápa. Hangsúlyozta a tanúságtétel jelentőségét, amiről az evangéliumokban is olvashatunk. Jézus feltámadásának első tanúi a nők voltak, akik az üres sírra találtak. Hittek az angyal szavaiban, aki hírül hozta Jézus feltámadását, és továbbadták az örömhírt. Annak öröme, hogy Jézus él, reménnyel tölti el a szíveket, és ezt nem lehet önmagunknak megtartani. Legyen bátorságunk ahhoz, hogy mi is továbbadjuk a feltámadás örömhírét mindennapi életünkben – buzdította Ferenc pápa a híveket. Krisztus feltámadása a legnagyobb kincsünk, amelyet másokkal is meg kell osztanunk!

A Szentatyja hangsúlyozta, hogy az evangéliumokban a nőknek nagyon fontos szerepük van. Jézus születésének első tanúi a pásztorok, akik alázatos, egyszerű emberek voltak. A feltámadás tanúi pedig a nők, amiből küldetésük is születik. A nők feladata, hogy tanúságot tegyenek gyermekeik, unokáik előtt a feltámadt és köztünk élő Jézusról.

(Folytatás a 6. oldalon)



Szent József a gyermek Jézussal  
Káta Mihály festménye – egri szeminárium

## SZENT JÓZSEF, A MUNKÁS

József keze munkájával szerezte meg a megélhetéséhez szükségeseket. Justinus vértanú még élő hagyományra utalt, amikor azt írta, hogy József „kerekeket és igákat” készített – minden más dolog mellett, amit egy ácsnak kellett készítenie. József csak máról holnapra tudta biztosítani a szükségeseket. Nem volt sem szociális, sem betegbiztosítás, és még szakszervezeti védelem sem. Az ő állapota egy alapjában bizonytalan helyzetű munkás helyzete volt, ami abban tudta segíteni őt, hogy gondolatait az isteni Gondviselésre irányítsa.

Józsefnek keményen kellett dolgoznia. Ez állt fiára is, aki a szakmát nyilvánvalóan atyjától tanulta. A munka erkölcsi kötelesség volt Ábrahám gyermekei számára. (...)

Ezek a széles távlatok állnak a modern pápák ismételt hivatkozásai mögött, amelyeket Szent Józsefekre mint a munkások példaképére tettek. Az isteni Gondviselés megmentette őt attól, hogy nyomorogjon, ahogyan számtalan ember akkor is és még ma is. A Megváltó nevelőatyjának nem kellett rabszolgának lennie, bár szegénynek igen. De ugyanaz az isteni Gondviselés mentette meg az illúzióktól is, amelyek annyira uralkodnak a vég nélküli forradalmak modern korában is, vagyis hogy a fennálló viszonyok heves megdöntése fog általános javulást hozni. „Ha a szegény bölcsen óhajt cselekedni – óvott XIII. Leó –, ne higgyen a lázító emberek ígéreteinek.” (...)

Szent József a munkások példaképe olyan értelemben, amely messze meghaladja a természetes távlatokat. Az Egyház, hogy bevésse Szent Józsefnek ezt a státusát a hívők értelmébe, a legerősebb eszközöket használta egy ünnep elrendelésével. Május első napja, amelyen egykor az ateista szocializmus ünnepelte önmagát, most Szent Józsefnek, a munkásnak az ünnepe. Munkás minősége valóban időtálló.

(Jáki Szaniszló)

## „NE HIGGYÜK EL A GONOSZNAK, HOGY NEM TEHETÜNK SEMMIT!”

Róma püspöke megkezdte péteri szolgálatát

Szent József ünnepén a Szent Péter-bazilika előtt bemutatott szentmisével kezdte meg péteri szolgálatát Ferenc pápa. A szertartás az apostolfejedelem sírjánál kezdődött, a bazilika középpontjában, a központi oltár alatt, majd a téren folytatódott, amely a hagyomány szerint az első pápa vértanúságának a színhelye – itt terült el ugyanis Néro cirkusza. A szentmise tehát Szent Péter sírja és vértanúságának helye között került bemutatásra.

A mise kezdete előtt a pápa vállára helyezték a palliumot, és a bíborosi kollégium dékánja átadta Ferenc pápának a gyűrűt, melyen Szent Péter látható a kulcsokkal. Az aranyozott ezüsből készült gyűrű nem egy új, hanem egy VI. Pál pápának készített terv alapján valósult meg. Ezt követően a bíborosi kollégium hat tagja a testület nevében leróta tiszteletét az új pápa előtt, és engedelmességet fogadott neki. A péteri szolgálat



Egyháztörténelmi jelentőségű pillanat

kezdetének jelképes rítusai után következett a szentmise – Ferenc pápával 180 bíboros, pátriárka, nagyérsek koncelebrált, közöttük Erdő Péter bíboros, esztergom-budapesti érsek, az Európai Püspöki Konferenciák Tanácsának elnöke.

Szent József ünnepén Ferenc pápa homíliájában arról beszélt, hogy József – aki örízni és oltalmazni volt hivatott Jézust és Máriát – alázatosan, csendesen, ugyanakkor teljes hűséggel látta el ezt a szolgálatát akkor is, amikor nem értett mindent. Folyamatosan Istenre figyelt, fürkészte a jeleit, készségesen vállalta, hogy nem saját, hanem Isten tervét valósítja meg. „Őrizzük meg Krisztust az életünkben, hogy megőrizzük másokat, megőrizzük a teremtett világot!” – figyelmeztetett. Majd kiterjesztette ezt a felelősséget, amely nem csupán a ke-

resztények, hanem minden ember felelőssége. Megőrizni a teremtett világot, ahogyan Assisi Szent Ferenc tette, azt jelenti, tisztelni Isten minden teremtményét és a környezetet, amelyben élünk.

De ahhoz, hogy másokra vigyázhassunk, saját magunkat is gondoznunk kell! Örököznünk kell érzelmeinket, szívünkön, mert onnan indulnak ki a jó és a rossz szándékok: azok, amelyek építenek és azok, amelyek pusztítanak. Ne féljünk a jóságtól, a gyengédségtől! A gondoskodás, az örködés mások felett jóságot igényel, azt kéri, hogy a jóságot gyengédséggel éljük meg – hangsúlyozta a pápa.

Aztán elmondta: Szent József ünnepevel együtt ünnepeljük Róma új püspöke, Péter utóda szolgálatának kezdetét.

(Folytatás a 3. oldalon)

## JELTELEN SÍRBA HANTOLTÁK

A magyar szaléziak első boldogja, Sándor István

Ferenc pápa a nagyhéten fogadta Angelo Amato szalézi érseket, a Szenttéavatási Ügyek Kongregációjának prefektusát, és engedélyezte 63 új boldog dekretumának kihirdetését. Közöttük van az is, amely elismeri Sándor István szalézi testvér vértanúságát, akit 1953. június 8-án végeztek ki.

A magyarországi jelenlétük századik évfordulóját ünneplő Don Bosco Szaléziak első boldogjuktól tisztelhetik a sztálinista egyházüldözés áldozatául esett Sándor Istvánban, akit az Egyház a boldogok sorába emel.

Sándor István Szolnokon született 1914-ben. 1931-ben a fémipari szakiskola elvégzése után vasesztergályosként helyezkedett el. 1936-ban belépett a szalézi rendbe mint laikus testvér. 1940–49-ig nyomdászként dolgozott a rend rákospalotai nyomdájában. Közben 1941–45 között kisebb megszakításokkal híradós katonaként szolgált a hadseregben. 1946-tól munkásfiatalokból álló közösséget vezetett a rákospalotai KIOE-ben (Katolikus Ifjúsómunkások Országos Egyesülete).

Sándor István lakhelye, s működésének fő színhelye a Clarisseum volt. Az Ybl Miklós által tervezett épület az Újpestet Rákospalotával összekötő közúti felüljáró mellett áll. Itt volt 1950 tava- száig a szalézi rendház és a legszegényebb családok iskolás gyermekeit befogadó fiúnevelő intézet, amelyhez annak idején nagy park, egy cserkészotthonként szolgáló ház, egy nyomda és több más épület tartozott.

A nyomda és az oratórium mellett 1949-ben Sándor István ellátta a sekrestyési feladatokat is. Szoros kapcsolatot tartott fenn a kék ávosokhoz katonai szolgálatra behívott munkásfiatokkal.

(Folytatás a 3. oldalon)













